

1914 г.

15 марта.

ТУРКЕСТАНСКИЙ

№
6-й

ИЗДАНІЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫМ

ГОДЪ IX-Й

ВЪ ДОМОСТИ

Подписная цѣна на годъ 6 рублей. Плата за объявленія въ официал. ч. 20 коп. въ неофициал. — 10 коп. за строку петита за разсылку 100 объявленій 1 р. 50 к. Адресъ редакціи: Горъ Вѣрный, Семирѣченской области.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссійскаго, изъ Туркестанской Духовной Консисто- рии благочиннымъ церквей епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Туркестанская Духовная Консисто- рия слушали: отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 17 января 1914 года за № 1863, такого со- держанія: По находящемуся нынѣ на законодательномъ разсмотрѣннн проекту общаго рыболовнаго устава въ каждой губерніи или области учреждает- ся мѣстный губернскій (областной) комитетъ по дѣ- ламъ рыболовства для выработки мѣстныхъ правилъ рыболовства въ развитіе устава, а также для наблю- денія за исполненіемъ какъ самаго устава, такъ и мѣстныхъ правилъ (ст. 26). Въ составъ комитетовъ входятъ, между прочимъ, члены отъ заинтересован- ныхъ вѣдомствъ въ числѣ не болѣе семи, назначаемые по соглашенію Главноуправляющаго Землеустрой- ствомъ и Земледѣіемъ съ главными начальниками подлежащихъ вѣдомствъ, заинтересованныхъ въ дѣ- лахъ мѣстнаго рыболовства (ст. 29). Въ виду возмож- ности изданія общаго рыболовнаго устава въ недале- комъ будущемъ, озабочиваясь заблаговременной под- готовкой матеріаловъ для выясненія наиболѣе отвѣ-

чающаго своему назначенію состава представителей отъ духовнаго вѣдомства въ губернскихъ (областныхъ) комитетахъ по дѣламъ рыболовства, Хозяйственное Управленіе, согласно предложенію Департамента Земледѣлія, проситъ Туркестанскую Консисторію сообщить въ непродолжительномъ времени свѣдѣнія о томъ, имѣются ли въ Туркестанской епархіи у духовнаго вѣдомства и какія именно рыболовныя угодья, имѣющія промыслово-хозяйственное значеніе, и въ какихъ именно губернскихъ или областныхъ комитетахъ Епархіальное Начальство было бы заинтересовано имѣть своихъ представителей.

ПРИКАЗАЛИ: предписать (и предписывается) благочиннымъ церковей епархіи запросить всѣ причты по содержанію распоряженія Хозяйственнаго Управленія за № 1863.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ по всеподданнѣйшему докладу Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ въ 15-й день Мартъ 1913 года **ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ** соизволилъ разрѣшить Московскому Отдѣлу **ИМПЕРАТОРСКАГО** Русскаго Военно-Историческаго Общества открыть повсемѣстный въ Имперіи сборъ пожертвованій на сооруженіе въ Москвѣ памятника Генераль-Фельдмаршалу, Свѣтлѣйшему Князю Михаилу Илларионовичу Кутузову-Смоленскому.

Въ настоящее время, избранный Московскимъ Отдѣломъ **ИМПЕРАТОРСКАГО** Русскаго Военно-Историческаго Общества и утвержденный Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ Комитетъ по сооруженію памятника Князю М. И. Кутузову, приступая къ возложенному на него почетному порученію съ твердой увѣренностью въ успѣшное его завершеніе, обращается къ лицамъ всѣхъ сословій и званій и ко всѣмъ учрежденіямъ съ усердною просьбою содѣйствовать своими пожертвованіями возможно скорому сооруженію въ гор. Москвѣ достойнаго памятника великому русскому полководцу Свѣтлѣйшему Князю **М. И. Кутузову-Смоленскому.**

Рядъ блестящихъ боевыхъ подвиговъ представляетъ жизнь Князя Кутузова: герой славнаго Изма-

ильскаго штурма, въ которомъ былъ «правою рукою» великаго Суворова; участникъ войнъ въ Турціи и Крыму, гдѣ два раза былъ тяжко раненъ въ глазъ, но сохраненъ Провидѣніемъ на будущее; побѣдитель турокъ въ войну 1811 г., блестяще законченную накануне вторженія Наполеона въ Россію Бухарестскимъ миромъ, давшимъ Россіи всю Бессарабію.

Но въ концѣ всѣхъ подвиговъ Свѣтлѣйшаго являются разгромъ великой арміи Наполеона и изгнаніе „двадцати языковъ“ изъ предѣловъ Россіи въ Отечественную войну.

16-го апрѣля 1913 года исполнилось 100 лѣтъ со дня, когда, покрытый безсмертною славой своихъ великихъ подвиговъ, украшенный всѣми земными почестями и именемъ—«Спасителя Отечества», Свѣтлѣйшій Князь Михаилъ Илларионовичъ, среди боевыхъ трудовъ, навѣки опочилъ.

Въ сознаніи его великихъ заслугъ передъ Родиною воздадимъ же ему должную честь, воздвигнувъ въ Москвѣ его изваяніе.

Жертвуйте, кто сколько можетъ—изъ dobroхотныхъ копѣекъ растутъ рубли и тысячи. Приглашайте и другихъ жертвовать на памятникъ нашему народному герою, Спасителя Отечества, Князю **Кутузову**.

И да послужить этотъ памятникъ яркимъ свѣточемъ, призывающимъ всѣхъ на труды и подвиги во славу Государя и нашей Родины.

Пожертвованія просятъ направлять по адресу: Москва, Пречистенка, Штабъ Округа, Кутузовскому Комитету, или же сдавать въ Государственныя губернскія и уѣздныя казначейства, въ депозитъ сего Комитета.

Предсѣдатель комитета,

Генералъ отъ Инфантеріи *Д. П. Зуевъ*.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 18 февраля 1913 г. за № 624 послушникъ Архіерейской Крестовой церкви Матѣи *Дорничевъ*, согласно прошенію, назначенъ вр. исп. д. псаломщика прихода

на 5-мъ Чуйскомъ участкѣ, Пишпекскаго уѣзда.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 28 февраля $\frac{1}{r}$ за № 710 сынъ священника Минской епархіи Михаилъ *Лазурьевскій*, согласно прошенію, назначенъ и. д. псаломщика Св-Троицкой церкви сел. Лугового, Копальскаго у.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 28 февраля $\frac{1}{r}$ за № 711 вр. и. д. псаломщика Кривошеинскаго Покровскаго молитвеннаго дома Митрофанъ *Боголюбовъ*, согласно прошенію, переведенъ въ выс. Каргалинскій Лепсинскаго у., а на его мѣсто назначенъ псаломщикъ сел. Лугового, Копальскаго у. Григорій *Морозовъ*.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 1 марта $\frac{1}{r}$ за № 750 священники Михаило-Архангельской церкви сел. Джиргиталь Автономъ *Головковъ* и Іоанно-Богословской ц. сел. Мирза-Аке Василій *Поповъ*, согласно прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 28 февраля $\frac{1}{r}$ за № 733 вольнонаемный псаломщикъ Скобелевскаго Городскаго Епархіальнаго прихода Оома *Рыскинъ*, согласно прошенію, назначенъ вр. и. д. псаломщика церкви сел. Благовѣщенскаго, Андижанскаго у.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 28 февраля $\frac{1}{r}$ за № 719 псаломщикъ церкви сел. Благовѣщенскаго, Андижанскаго у. Андрей *Чечулинъ*, согласно прошенію уволенъ за штатъ.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 25 февраля $\frac{1}{r}$ за № 663 отставной почтово - телеграфный чиновникъ IV разряда коллегскій регистраторъ Георгій Алексіевъ *Виртуозовъ*, согласно прошенію рукоположенъ въ санъ діакона и назначенъ на псаломщическую вакансію къ Михаило-Архангельской церкви села Егорьевскаго, Чимкентскаго у.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 13 февраля $\frac{1}{r}$ Іоаннъ *Зюбинъ* утверждёнъ въ должности церковнаго старосты Чубаровскаго молитвеннаго дома, Чимкентскаго у.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 24 февраля $\frac{1}{r}$ за № 655 крестьянинъ Іосифъ *Донченко* утверждёнъ въ должности церковнаго старосты къ церкви сел. Грознаго, Аулізатинскаго у.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 24 февраля $\frac{1}{r}$ за № 644 крестьянинъ Фома *Духновъ* утверждёнъ въ должности церковнаго старосты къ церкви сел. Михайловскаго, Аулізатинскаго у.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 24 февраля $\frac{1}{r}$ за № 645 крестьянинъ

Іаковъ *Шаповаловъ* утверждень въ должности церковнаго старосты къ церкви сел *Шаповаловскаго*, Аулізатинскаго у.

Организованное Атайскимъ сельскимъ сходомъ мѣстное церковно-приходское попечительство, въ составѣ лицъ:—предсѣдателя священника Владиміра *Орлова*, казначея крестьянина Іосифа *Тюленева* и членовъ Андрея *Титова* и Θεодосія *Кукса*, резолюціей Его Преосвященства отъ 20 февраля $\frac{1}{1}$, за № 630 утверждено.

Въ 12 день февраля мѣсяца $\frac{1}{1}$, въ гор. Андижанѣ, Ферганской области, совершено освященіе приходск. храма.

Въ пользу вдовы священника Немировской поступило:

- 1) Отъ Священника В. Семенова . . . 3 р. — к.
- 2) „ „ „ о. Дашкѣева . . . 2 р. 75 к.
- 3) „ „ „ о. Калинина . . . 3 р. — к.

Всего . . . 8 р. 75 к.

Деньги переданы для отсылки по назначенію въ Туркестанское Епархіальное Попечительство.

Членъ Консistorіи свящ. *Димитрій Муромцевъ*.

Секретарь *М. Ботоявленскій*.

Столоначальникъ *В. Соколовъ*.

Къ свѣдѣнію обществъ трезвости.

Ташкентское жел. дор. Общество трезвости принимаетъ заказы на эмалированные значки для членовъ Обществъ трезвости епархіи (§ 6 прим.) по цѣнѣ:

Бронзовый эмал.	1 руб.	} безъ пересыл.
Серебряный эмал.	3 руб.	

Предсѣдатель Ташкентскаго желѣз. дор. Общества Трезвости, Протоіерей *М. Андреевъ*.

Одинъ экземпляръ значка присланъ о. Андреевымъ въ редакцію Туркестанск. Епархіальныхъ Вѣдомостей; значекъ красивый, изящный. Установленная Ташкент. Обществомъ Трезвости цѣна на значки весьма низкая и доступная, такъ какъ изготовить серебряный довольно массивный эмалированный знакъ дешевле немыслимо. Желательно, чтобы существующія въ Туркестанѣ общества трезвости воспользовались столь выгоднымъ предложеніемъ о. Андреева и приобрѣтали для своихъ нуждъ значки черезъ Ташкентское общество трезвости.

Ред.



◀ ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ ▶

Переселенческій приходъ.

Ежегодно десятки тысячъ переселенцевъ перекочевываютъ изъ Россіи въ Сибирь и Туркестанъ и если кому весной приходилось путешествовать по трактовымъ дорогамъ нашего Семирѣчья тотъ ясно представляетъ себѣ эту картину во всей ея полнотѣ: огромные обозы бричекъ, нагруженныхъ различного рода домашнимъ скорбомъ, земледѣльческими орудіями и прочимъ—это ѣдутъ ставропольцы или вообще выходцы съ юга Россіи, ѣдутъ они съ толстыми карманами (на родинѣ продали свои душевные надѣлы) и съ свѣтлымъ взглядомъ на будущее, оглашая дѣвственные киргизскія степи своими хохлацкими пѣснями. Хохлу степь по душѣ, здѣсь онъ духомъ ожидаетъ и вспоминаются ему рассказы стариковъ о старыхъ дняхъ Малороссіи, когда на югѣ Россіи была такая же воля и ширь. За этимъ обозомъ тащатся подводы въ ломанныхъ деревянныхъ повозченкахъ запряженныхъ худыми еле переставляющими ноги кляченками—это ѣдетъ центральная Русь, холодъ и голодъ гонить сюда бѣдняка и онъ ѣдетъ, озираясь кругомъ, осеняя себя ежеминутно крестнымъ знаменіемъ;—чужды ему и здѣшнее приволье, и степь, и киргизы, и пѣсень не слышно, а если и раздастся когда, то чаще всего вопль о покинутой родинѣ. Страшно, сердце щемитъ—вѣтъ чго всегда услышишь отъ такого переселенца. «Ни храмовъ Божьихъ, ни мѣстъ святыхъ; на участкѣ, на который насъ приписали церкви нѣтъ, а багюшка живетъ за 70 верстъ, какъ-то будемъ жить—придется назадъ уходить». Наконецъ, отдѣльными партіями ѣдутъ «сибирячки», такъ зовутъ переселенцевъ, которые цѣлыми десятками лѣтъ скитаются по Сибири, Дальнему Востоку и Туркестану, отыскивая молочныя рѣки и кисельные берега. Это совсѣмъ особый типъ переселенцевъ—молодежь почти вся и родилась въ дорогѣ на бричкѣ—скитанья—ихъ стихія, многіе уже въ третій разъ возвращаются въ Семирѣчье—ни здоровой увѣренности въ свои силы хохла, ни грусти по родинѣ со всѣми ея святынями и храмами великоросса и бѣлоросса здѣсь не встрѣ-

тять. Кто здѣсь переселеннымъ, по сколько даютъ пособія, можно ли приписаться, приписаннымъ въ Сибири—вотъ что ихъ интересуеть «церкви нѣтъ на томъ участкѣ куда ты думаешь приписаться, говорятъ ему, «ближайшій храмъ 100 верстъ.» «Земля бы была добрая, а въ сибирѣ мы жили отъ церкви за 200 верстъ и не пропали, отвѣчаетъ такой переселенецъ».

И вотъ зачисляють пять шесть участковъ, поселяють пять шесть выселокъ, назначаютъ причтъ, образуется, такимъ образомъ, приходъ. Приѣхавшій причтъ первое время не знаетъ, что и какъ ему дѣлать—церкви нѣтъ службы начинаетъ совершать сперва только въ приходскомъ селѣ въ молитвенномъ домѣ, начинаются нареканія—оказывается въ каждой деревенькѣ прихода имѣются самостоятельные церковные старосты, не смотря малонаселенность этихъ селеній и близость ихъ отъ приходскаго села, во всѣхъ этихъ деревняхъ какъ заведено отдѣльное церковное хозяйство, и хотя не вездѣ есть молитвенные дома, но богослуженіе совершается по всѣмъ деревенькамъ по установившемуся здѣсь обычаю въ жилыхъ помѣщеніяхъ и скрѣпя сердце священникъ вынужденъ бываетъ со святымъ Антиминсомъ кочевать по всѣмъ деревенькамъ прихода за 5-6 верстъ. Солидарности и вообще объединенія такіе приходы не представляютъ никакого. Каждая деревенька, разрываема раздорами и несогласіями въ себѣ самой, благодаря разнородности поселенія ни за что не хочетъ соединиться съ другими для благоустройства прихода. Стараніями и жертвованіями отдѣльныхъ лицъ почти въ каждой деревенькѣ въ концѣ концовъ создаются молитвенные дома и кое-что изъ утвари и книгъ. Хлопотать о самостоятельномъ приходѣ большинство не держаетъ, зная напередъ, что ввиду близости приходскаго села и малочисленности селенія самостоятельный приходъ скоро быть открытъ не можетъ, а такъ какъ одновременно причтъ во всѣхъ 5-6 селеніяхъ прихода служить не можетъ, то, по образцу Сибири, каждая деревенька къ своему молитвенному дому заводитъ чтеца, который въ воскресенье и праздничные дни читаетъ часы, вечерню, утреню и народъ, вмѣсто того, чтобы пройти четыре пять верстъ отстоять литургію, начинаетъ довольствоваться ча-

сами и вообще отбиваться отъ церкви. Многие особенно «сибирячки» по цѣлымъ годамъ не посѣщаютъ богослуженій; такіе же чтецы въ интересахъ увеличенія доходовъ начинаютъ читать акафисты, читать поминальная грамотки и даже святить воду, что, говорятъ большинство изъ нихъ, въ сибирѣ намъ разрѣшалось. Даже въ такіе большіе праздн. какъ Рождество Христово, Пасха, не удается собрать народъ съ поселковъ въ приходскій молитвенный домъ на богослуженіе. У всѣхъ одно и то же оправданіе: «Такой большой праздникъ, большой доходъ за свѣчи, лучше отдадимъ это на свой молитвенный домъ».

Въ одномъ изъ такихъ поселковъ, отстоящемъ отъ приходскаго села на разстояніи четырехъ верствъ, ко мнѣ лично обращались съ просьбой разрѣшить въ Великой четвертокъ чтецу прочесть страстныя 12 евангелій. Подобный порядокъ въ большинствѣ случаевъ вводится выходцами изъ сибирѣ и они главнымъ образомъ настаиваютъ на томъ, чтобы божественныя литургии совершались въ жилыхъ домахъ до постройки специальныхъ помѣщеній, мотивируя свои настоянія тѣмъ, что въ сибирѣ такъ якобы практиковалось; новоселы же изъ Россіи на оборотъ удивляются этому порядку и не однократно ко мнѣ обращались съ вопросами: «какъ это батюшка здѣсь литургію служатъ по хатамъ, у насъ въ Россіи вѣнчать и то въ домахъ не разрѣшалось.» Благодаря тому, что въ каждомъ поселкѣ имѣется отдѣльный церковный староста, создается цѣлый вопросъ съ продажей вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительныхъ молитвъ — таковой матеріалъ церковный староста каждой деревни имѣетъ у себя и по мѣрѣ надобности отпускаетъ, по малограмотству или же по полному безграмотству, записи не ведетъ никакой, не ведется ими также и приходо-расходная записъ денежныхъ суммъ. Въ конечномъ результатѣ получается такъ: ни денегъ, ни вѣнчиковъ, ни свѣчей, а провѣрить и учестъ не представляется возможнымъ и каждые два три мѣсяца прихожане выбираютъ себѣ новаго старосту, но дѣлу это мало помогаетъ, а продажа вѣнчиковъ имѣетъ еще и ту дурную сторону, что прихожане приписныхъ деревень, приобретающія таковыя у своего церковнаго старосты, погребаютъ своихъ покойниковъ по установившемуся здѣсь

странному обычаю безъ священника и причтъ очень часто узнаеть о кончинѣ того или другого прихожанина лишь спустя два три мѣсяца и покойникъ лежитъ неотпѣтымъ и такому беззаконію главнымъ образомъ способствуютъ поселковые церковные старосты и чтецы молитвенныхъ домовъ. Въ общемъ вводится безпоповщина и какъ бы подъ покровительствомъ церкви. Цѣлые потоки негодованія приходится выслушив. причту при приближеніи каждаго большого праздника: каждое селеніе не прочь, чтобы служба была у нихъ, жители же приходскаго села кричать въ свою очередь: «У насъ службы не будетъ, доходы сокращаются, а расходы на книги и на все вообще несутъ только нашъ молитвенный домъ за весь приходъ, цѣлая тысяча непріятностей, недоразумѣній и нареканій. Не лучше обстоитъ дѣло и съ церковно-школьнымъ и причтесвыми надѣлами. Еъ № 5 Епархіальн. Бѣдомостей за 1913 годъ помѣщенъ циркуляръ г. Министра Внутреннихъ дѣлъ, гдѣ, между прочимъ, сказано: Ближайшее ознакомленіе съ положеніемъ въ сибирѣ церковно-школьнаго строительства показываетъ, что одно сооруженіе церкви далеко еще не знаменуетъ собою возможности открытія самостоятельнаго прихода, ибо для этого нужно очень много другихъ весьма существенныхъ затратъ, какъ то: на сооруженіе причтовыхъ домовъ, не украшеніе и благолѣпіе храма и пр., а такъ какъ производство этихъ расходовъ не всегда по средствамъ новоселамъ, то, въ силу необходимости, приходится на первое время соединить въ одинъ приходъ по нѣскольку селен., имѣющихъ отдѣльные церковно-школьные участи и употреблять на духовно-просвѣтительныя нужды населенія доходы отъ церковно-школьныхъ участковъ всѣхъ селеній, соединенныхъ въ одинъ приходъ, дабы этимъ путемъ достигъ скорѣйшаго благоустройства существующаго прихода. И только послѣ того, когда прежній приходъ будетъ признанъ вполне обеспеченнымъ, возможно предоставить переселенцамъ отдѣльныхъ поселковъ право извлекать доходы изъ своихъ церковно-школьныхъ участковъ на сооруженіе своихъ отдѣльныхъ церквей и школъ, въ видахъ образованія въ будущемъ самостоятельныхъ приходовъ.»

По смыслу данного циркуляра всѣ церковно-школьные участки прихода должны находиться въ вѣдѣніи приходскаго молитвеннаго дома, на самомъ же дѣлѣ обстоитъ такъ: участками этими въ большинствѣ случаевъ завѣдуютъ и до настоящаго времени сельскія общества и доходовъ церкви они не приносятъ ни копѣйки. Въ переселенческихъ приходахъ, чаще чѣмъ гдѣ бы то ни было, встрѣчаются сектанты различныхъ вѣроученій и здѣсь при разнородности населенія этотъ вопросъ требуетъ самаго серьезнаго отношенія, но при настоящемъ положеніи дѣла сдѣлать что-либо весьма трудно. Устраивать публичные собесѣдованія съ сектантами можно, правда, но стоитъ одинъ разъ удачно провести такую бесѣду, сектанскіе лжепроповѣдники на вторичныя бесѣды не являються, а переносятъ свою арену дѣятельности на отдѣльныхъ лицъ, особенно юношей и подростковъ, начинаютъ распространять свою литературу и пастырь Церкви становится въ тупикъ, что ему дѣлать. Узнать, гдѣ и когда будутъ эти „учители“, не всегда удается, да и собранія ихъ бываютъ большею частью по ночамъ, а чаще всего они подъ видомъ странниковъ заѣзжаютъ поочевать къ крестьянину и тутъ же по пути начнутъ совращать его съ пути истиннаго, наградивъ его нѣсколькими штукаами своихъ брошюръ. Невольно является потребность въ противовѣсь раздать народу изданія въ духѣ Православныя Вѣры, но гдѣ взять средства для этого. Доходы приходскаго молитвеннаго дома мизерны, а расходы онъ несетъ одинъ, можно бы установить тарелочный сборъ, но почти каждый праздникъ сборы по предписаніямъ о. Благочиннаго, необходимо обзаводиться утварью, облаченіями и нѣтъ возможности не только выписывать листки и миссіонерскія изданія, но даже одного журнала духовно-нравственнаго содержанія. При такихъ условіяхъ о благотворительныхъ обществахъ совсѣмъ не приходится и говорить. Ко всему этому присоединяются хлопоты по постройкамъ Церкви, молитвенныхъ и причтовыхъ домовъ.

Молитвенные дома большею частью начинаются постройкой безъ всякаго разрѣшенія и плана; при постройкахъ отсутствуетъ техническій надзоръ. Средства собираются по подпискѣ, за жертвованный

хлѣбъ и прочее. Постройка производится обществомъ, записи прихода и расхода ведутся на клочкахъ—въ результатѣ нареканія на растраты строителей. Кладбища почти во всѣхъ поселкахъ въ самомъ плачевномъ состояніи, да и мѣста для нихъ отводятся не всегда приличествующія—обыкновенно отводятся онѣ однимъ топографомъ безъ совѣта съ духовнымъ и медицинскимъ начальствомъ. Въ общемъ, вездѣ и всюду нуженъ хозяинъ, который могъ бы привести все это въ надлежащій порядокъ и который могъ бы располагать достаточными для выполненія этой цѣли средствами. По моему разумнію, такимъ хозяиномъ долженъ являться причтъ совместно съ однимъ церковнымъ приходскимъ старостой. Самымъ лучшимъ, конечно, было бы при поселеніи маленькихъ въ 40-50 дворовъ участковъ сразу же намѣчать приходъ и отводить мѣсто для храма и причтовыхъ домовъ не въ одномъ изъ такихъ поселковъ, а на церковно-причтовой землѣ, отводя таковую въ мѣстѣ центральномъ для всѣхъ выселокъ прихода, здѣсь же при храмѣ устроить погостъ и приходское кладбище. Такой храмъ являлся бы общимъ храмомъ всѣхъ деревень прихода и не было бы стремленія, какъ это наблюдается теперь, каждой деревеньки въ церковномъ вопросѣ быть обособленной. Тамъ же, гдѣ уже этого сдѣлать нельзя, необходимо сказать въ самомъ непродолжительномъ времени рѣшительное слово въ смыслѣ распредѣленія приходо-въ и всѣ деревни каждаго прихода крѣпко связать въ одну единицу, упразднить при приписныхъ молитвенныхъ домахъ отдѣльныхъ церковныхъ старостъ и веденіе самостоятельнаго церковнаго хозяйства, всѣ церковно-школьные участки деревень прихода должны быть переданы въ вѣдѣніе приходскаго молитвеннаго дома и доходы съ этихъ земель можно быть утребить на благоустройство храма, а также на приведеніе въ надлежащій видъ кладбищъ, явилась бы возможность не только выписать листки и другія изданія миссіонерскія для раздачи народу, но можно было бы озаботиться объ устройствѣ библіотеки книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, появились бы благотворительные кружки и вообще явилась бы возможность поставить приходъ на подлежащую высоту. Въ данное время всѣ почти переселенческіе приходы

страдаютъ отъ недостатка средствъ на поддержаніе хора церковнаго, тогда и этотъ вопросъ сразу же рѣшился бы въ положительномъ смыслѣ и каждый прихожанинъ, откуда бы онъ ни вышелъ съ Сибири, съвера или юга Россіи, придя въ храмъ Божій, благолѣпно обставленный, слушая Богослуженіе и стройный хоръ пѣвчихъ, сливался бы духомъ съ окружающими его братьями во Христѣ и, откинувъ въ сторону рознь, скорѣе и охотнѣе обжился бы и освоился на своей новой родинѣ, здѣсь у храма Божьяго онъ могъ бы послушать бесѣду въ духѣ Вѣры Православной и нравственности, здѣсь онъ могъ бы, взявъ въ библіотекѣ книгу, найти въ ней матеріаль для благочестиваго времяпрепровожденія въ кругу своей семьи. Всѣ существующіе молитвенные дома лучше всего было бы приспособить надъ церковно-приходскія школы, въ которыхъ чувствуется самая острая нужда. Вообще нужды переселенческаго прихода весьма обширны и весьма интересно было бы, если бы о. о. настоятелями этихъ приходовъ при помощи нашихъ Епархіальн. Вѣдомостей, этотъ вопросъ освѣтился бы возможно всестороннѣй, это приблизило бы его къ скорѣйшему разрѣшенію.

Священникъ П. Швабе.

Освященіе новаго храма въ честь Св. Преподобнаго Сергія, Радонежскаго Чудотворца, въ селеніи Сергіевскомъ Вѣрненскаго уѣзда.

Торжество освященія Сергіевскаго храма, со благословенія Преосвященнѣйшаго Иннокентія, Епископа Турквстанскаго и Ташкентскаго, состоялось 6-го февраля сего года.

Наканунѣ этого дня, въ 3 часа пополудни, прибыли для освященія храма изъ станицы Каскеленской благочинный священникъ О. Сергій Бисеровъ, изъ с. Самсоновскаго о. Ващенко и изъ селенія Капанзанско-Богородскаго діаконъ о. Петръ Куницынъ.

Вечеромъ, въ 5½ часовъ, начался звонъ ко всенощной. Всенощное бдѣніе совершалось, какъ положено въ уставѣ, посреди храма. Служеніе начато

приходскимъ священникомъ Арсеніемъ Прибытковымъ съ діакономъ о. Петромъ Куницынымъ, а на литію и поліелей выходили прибывшіе благочинный и священникъ. Пѣли два хора—правый хоръ подъ управленіемъ и. д. псаломщика Николая Большева а лѣвый подъ управленіемъ крестьянина Кирилла Коркешко.

За всеношнымъ бдѣніемъ богомольцевъ набралось много и между ними не мало было пріѣзжихъ изъ селеній: Велліамовскаго, Пригорнаго, Кастека, были даже изъ города Вѣрнаго.

Послѣ прочтенія Евангелія сказано слово священникомъ о. Іоанномъ Ващенко по случаю предстоящаго освященія.

Утромъ 6-го февраля, въ 7^{1/2} часовъ утра, начался звонъ, въ 8 часовъ былъ совершенъ водосвятный молебенъ соборнѣ, а затѣмъ началось по установленному чину освященіе престола.

По окончаніи внутренняго освященія благочинный благоговѣно принявъ на главу Святой Антиминсъ на дискосъ, покрытомъ воздухомъ, направился подобающимъ порядкомъ въ сопровожденіи крестнаго хода и хора пѣвчихъ вокругъ храма. При этомъ пѣвцы пѣли тропари „Иже на камени Вѣры“ и „Святіи мученицы“, а слѣдовавшіе священники о. Іоаннъ Ващенко кропилъ Святой водой наружные стѣны храма, о. Арсеній Прибытковъ несъ Св. Евангеліе, а діакономъ совершалъ каждение.

На группы молящихся крестный ходъ произвелъ сильное впечатлѣніе.

По окончаніи хода, предъ отпускомъ чина освященія, о. благочинный произнесъ слово на тему о любви прихожанъ къ своему храму.

Отпустъ чина освященія храма закончился провозглашеніемъ трехъ установленныхъ при освященіи храма многолѣтій.

Литургія совершалась также соборнѣ, тѣми же священнослужителями и пѣвчими.

Послѣ причастиаго стиха священно. Арсеніемъ Прибытковымъ сказано поученіе „О значеніи христіанскихъ храмовъ въ жизни христіанина“.

Богослуженіе закончилось молебномъ Св. Преподобному Сергію Радонежскому Чудотворцу.

Было уже въ исходѣ 12 часовъ дня, когда началъ выходить народъ изъ храма.

По окончаніи торжества освященія въ домѣ настоятеля о. Арсенія Прибыткова гостямъ была предложена скромная трапеза.

Участникъ.

Еп. Хрисанъ и М. Горькій.

М. Горькій печатаетъ въ «Р. Сл.» свои интересныя записки: «Дѣтство», рассказывая воспоминанія своего дѣтства, какъ онъ изъ самыхъ «низовъ», съ босяческаго и нищенскаго «дна», пробился къ литературной славѣ, къ почету, къ образованію.

Интересенъ его рассказъ о школьной жизни, когда онъ (по паспорту А. Пѣшковъ) изводилъ всѣхъ своимъ озорствомъ и когда на него сильно повліяла случайная встрѣча съ знаменитымъ епископомъ Астраханскимъ Хрисанюмъ, авторомъ ученаго труда «Религіи древняго міра», который пріѣхалъ осматривать школу.

«Въ школу я пришелъ въ материныхъ башмакахъ, въ пальтишкѣ, пережитомъ изъ бабушкиной кофты, въ желтой рубахѣ и штанахъ «навыпускъ». Все это сразу было осмѣяно: за желтую рубаху я получилъ прозвище «бубноваго туза».

Учитель меня не взлюбилъ и постоянно тнусилъ, глядя на меня въ упоръ:

— Пѣшковъ, перемѣни рубаху! Пѣшковъ, не вози ногами!

Я платилъ ему за это дикимъ озорствомъ: однажды насыпалъ въ ящикъ его стола нюхательнаго табаку. Онъ такъ расчихался, что ушелъ изъ класса.

Несмотря на то, что я учился сносно, мнѣ скоро было сказано, что меня выгонять изъ школы за недостойное поведеніе. Я пріунылъ,—это грозило мнѣ великими неприятностями: мать, становясь все болѣе раздражительной, все чаще поколачивала меня.

Но явилась помощь: въ школу неожиданно пріѣхалъ епископъ Хрисанъ, маленький и, помнится, горбатый человѣкъ.

Когда онъ въ широкой, черной одеждѣ сѣлъ за столъ, высвободилъ руки изъ рукавовъ и сказалъ: «Ну, давайте бесѣдовать, дѣти мои!»—въ классѣ сра-

зу стало тепло, весело; повѣяло незнакомо-пріятнымъ.

Вызвавъ, послѣ многихъ, меня къ столу, онъ спросилъ серьезно:

— Тебѣ который годъ? Только-то? Какой ты, братъ, длинный, а? Подъ дождями часто стоялъ, а?

Положивъ на столъ сухонькую руку съ большими, острыми ногтями, забравъ въ пальцы непышную бородку, онъ уставился въ лицо мнѣ добрыми глазами, предложивъ:

— Ну-ка, расскажи мнѣ изъ священной исторіи, что тебѣ нравится!

Когда я сказалъ, что у меня нѣтъ книги, и я не учу священной исторіи, онъ поправилъ кlobукъ и спросилъ:

— Какъ же это? Вѣдь это надобно учить! А, можетъ, что-нибудь знаешь, слыхалъ? Псалтырь знаешь? Это хорошо. И молитвы? Ну, вотъ видишь. Да еще житія? Стихами? Да ты у меня знающій...

Явился нашъ священникъ красный, запыхавшійся, епископъ благословилъ его; но когда онъ сталъ говорить про меня, епископъ поднялъ руку, сказалъ:

— Позвольте минутку... Ну-ка, расскажи про Алексѣя, человекъ Божія...

— Прехорошие стихи, братъ, а? — сказалъ онъ, когда я приостановился, забывъ какой-то стихъ. — А еще что нибудь?... Про царя Давида? Очень послушаю!

Я видѣлъ, что онъ, дѣйствительно, слушаетъ, и ему нравятся стихи: онъ спрашивалъ меня долго, потомъ вдругъ остановилъ, освѣдомляясь быстро:

— По Псалтырю учился! Кто училъ? Добрый дѣдушка-то? Злой? Неужто? А ты очень озорничаешь?

Я замялся, но сказалъ: «Да». Учитель съ священникомъ многословно подтвердили мое сознаніе; онъ слушалъ ихъ, опустивъ глаза, потомъ сказалъ, вздохнувъ:

— Вотъ, что про тебя говорятъ, слыхалъ? Ну-ка, подойди!

Положивъ на голову мнѣ руку, отъ которой исходилъ запахъ кипарисоваго дерева, онъ спросилъ:

— Чего же это ты озорничаешь?

— Скучно очень учиться.

— Скучно? Это, братъ, невѣрно что-то! Было бы тебѣ скучно учиться, учился бы ты плохо, а!

вотъ учителя свидѣтельствуютъ, что хорошо ты учишься. Значить, есть что то другое!

Вынувъ маленькую книжку изъ-за пазухи, онъ записалъ: «Пѣшковъ, Алексѣй».

— Такъ. А ты все-таки сдерживался бы, братъ, не озорничалъ бы много-то — досадно людямъ бываетъ! Такъ ли я говорю, дѣти?

Множество голосовъ весело отвѣтили:

— Такъ.

— Вы сами-то вѣдь немного озорничаете?

Мальчишки, ухмыляясь, заговорили:

— Нѣтъ. Тоже много! Много!

Епископъ отклонился на спинку стула, прижалъ меня къ себѣ и удивленно сказалъ, такъ что всѣ, даже учитель съ священникомъ, засмѣялись:

— Экое дѣло, братцы мои! Вѣдь и я тоже въ ваши-то годы великимъ озорникомъ былъ! Отчего бы это, братцы?

Дѣти смѣялись, онъ спрашивалъ ихъ, ловко путая всѣхъ, и все усугублялъ веселость. Наконецъ, всталъ и сказалъ:

— Хорошо съ вами, озорниками, да пора ѣхать мнѣ!

Поднялъ руку, смахнувъ рукавъ къ плечу, и, крестя всѣхъ широкими взмахами, благословилъ:

— Во имя Отца и Сына и Святаго Духа, благославляю васъ на добрые труды! Прощайте.

Всѣ закричали:

— Прощайте, владыко! Опять приѣзжайте.

Кивая кlobукомъ, онъ говорилъ:

— Я приѣду, приѣду! Я вамъ книжекъ привезу!

И сказалъ учителю, выплывая изъ класса:

— Отпустите-ка ихъ домой!

Онъ вывелъ меня за руку въ сѣни и тамъ сказалъ, тихонько наклоняясь ко мнѣ:

— Такъ ты сдерживайся, ладно? Я вѣдь понимаю, зачѣмъ ты озорничаешь! Ну, прощай, братъ!

Я былъ очень взволнованъ, какое-то особенное чувство кипѣло въ груди, и даже, когда учитель, распустивъ классъ, оставилъ меня и сталъ говорить, что теперь я долженъ держаться тише воды, ниже травы, я выслушалъ его внимательно, охотно.

Дѣла мои въ школѣ поправились.

(Совр. Лѣт.)

Воспоминаніе объ отцѣ Іоаннѣ Кронштадтскомъ.

1908 года 20 декабря умеръ достоуважаемый Кронштадтскій пастырь отецъ Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ. Прошло уже пять лѣтъ съ того времени. А со дня послѣдняго моего свиданія съ нимъ протекло уже 13 лѣтъ. Но я помню его и теперь. Живо представляю его лицо, слыша его голосъ и хочу подѣлиться съ читателями своими о немъ воспоминаніями.

Мнѣ лично три раза пришлось быть у отца Іоанна въ Кронштадтѣ; видѣть его, бесѣдовать съ нимъ и удивляться его неутомимости.

Въ первый разъ я ѣздилъ къ нему въ 1895 году. Въ то время я былъ сильно боленъ. Никакія средства медицины не помогали мнѣ. Нервная болѣзнь моя все усиливалась и въ послѣдствіи я уже сталъ страшиться за свой разумъ.

Въ то время отецъ Іоаннъ своими добрыми дѣлами вездѣ былъ извѣстенъ. О немъ всё говорили. И многіе страждущіе и неизлѣчимо больные со всѣхъ концовъ и Россіи, и другихъ странъ Вселенной стремились къ доброму пастырю и у него находили себѣ и отраду, и врачеваніе. Я тоже рѣшился отправиться къ нему.

Встрѣча съ о. Іоанномъ для меня была прямо поразительна. Онъ на моихъ глазахъ исцѣлилъ двухъ бѣсноватыхъ; и какъ ласковый отецъ гладилъ по головѣ плачущихъ, утѣшалъ и обнадеживалъ скорбящихъ, и въ то же время помогалъ нуждающимся—матеріально. Одной рукой получалъ самъ, а другой отдавалъ тутъ же—неимущимъ.

Всѣ тѣснились около него, жали его, давили ему ноги. Но не сознавали, что причиняли ему непріятность.

Всѣ тѣснившіеся думали только о своихъ скорбящихъ и ждали отъ него себѣ помощи и утѣшенія. И добрый пастырь, минутами, какъ бы суровый на видъ, относился ко всѣмъ участливо. Было очень замѣтно, какъ онъ, смотря на окружающихъ его скорбящихъ, самъ скорбѣлъ за нихъ и въ душѣ молился Богу объ ихъ прошеніи, утѣшеніи и исцѣленіи. Среди шума и разговора обращавшихся къ нему слышались его возгласы:

— Надѣйся на Господа. Онъ поможетъ тебѣ! или О, несчастный! — кайся во грѣхахъ своихъ, но не унывай! Богъ проститъ, Онъ милостивъ!

Въ числѣ другихъ я тоже приблизился къ нему. Я рассказалъ ему про свои страданія и просилъ его помолиться за меня Творцу и съ надеждой ждалъ отъ него утѣшенія. Я смотрѣлъ на него съ любовью, радуясь, что стою около него. Я видѣлъ въ немъ (не глазами только, но сердцемъ своимъ) не обыкновеннаго смертнаго, но человѣка, живущаго для неба, истиннаго служителя Божія. Онъ ничего не приписывалъ своимъ трудамъ, но говорилъ всѣмъ: — Творецъ Васъ исцѣлитъ! Онъ милостивъ... А я по обязанности своей молюся, — я священникъ Бога... Отецъ Іоаннъ положилъ свою руку на мою голову и произнесъ — „Богъ тебя помилуетъ! Молись Ему и приобщайся святыхъ тѣла и крови Его каждый постъ!..

Прошло съ тѣхъ поръ довольно много времени, и я, по милости Божіей — живъ. А недугъ мой прекратился вскорѣ послѣ первой встрѣчи съ о. Іоанномъ. Я вѣрю, что его молитвы и совѣтъ исцѣлили меня.

При второй моей встрѣчѣ съ нимъ, когда я просилъ его совѣта по поводу жизни своей, онъ между прочимъ сказалъ: — „зло очень сильно на землѣ, и злой духъ одинаково вездѣ ополчается на людей, а тѣмъ болѣе на тѣхъ, которые стремятся служить правдѣ“. Мы въ то время были съ нимъ наединѣ, и какъ отрадно было слушать его бесѣду.

— Въ концѣ этой бесѣды онъ поразилъ меня своей прозорливостью.

Онъ вдругъ при прощаньи со мной говоритъ мнѣ — „А что, братъ, не дать ли тебѣ немного денегъ“... И при этихъ словахъ опустилъ свою руку въ карманъ подрясника...

Передъ встрѣчей съ нимъ, я думалъ и беспокоился въ душѣ о томъ, что у меня действительно было мало денегъ на обратный путь. Но при встрѣчѣ я ни словомъ не намекнулъ ему объ этомъ. При томъ же я былъ прилично одѣтъ. И изъ разговора нашего онъ видѣлъ, что я человѣкъ не нуждающійся...

— Боже мой! Воскликнулъ въ душѣ я въ то время. Эготъ человѣкъ истинно святой! Онъ даже видитъ сокровенныя мысли мои!...

— Дорогой батюшка! Воскликнулъ я.— Я вѣрю, что Господь по вашимъ молитвамъ дастъ мнѣ благополучно и безъ нужды доѣхать до своего мѣста жительства!

— Вѣришь?! Сказаль тогда о. Іоаннъ.— Такъ поѣзжай съ Богомъ!

И я простившись съ нимъ и получивъ его благословеніе, поѣхаль. И денегъ мнѣ на дорогу хватило въ точности. Еще въ одну изъ поѣздокъ моихъ къ нему я совершенно убѣдился въ его прозорливости. И его слова ко мнѣ:— „а развѣ дальній, не можетъ быть ближнимъ?“ памятны мнѣ до сего времени.

Незабвенъ, ты для меня, дорогой пастырь! И хотя я далеко отъ тебя, но ты близокъ моему сердцу.

Я скорблю и теперь о твоей кончинѣ, какъ о потерѣ близкаго дорогого мнѣ человека! Я скорблю еще и о томъ, что во время броженія умовъ и разныхъ клеветъ на тебя, я допустилъ себя усумниться въ твою благочестіи!

Въ скорби своей я перенсуюсь теперь своими мыслями къ мѣсту твоему о вѣчнаго успокоенія отъ трудовъ и прошу тебя: прости, добрый отецъ, мое малодушіе и сомнѣніе! Несомнѣнно, что все дурное, распространявшееся про тебя—гнусная клевета и вымыселъ людей ненавидящихъ все святое, съ цѣлью подорвать вѣру въ тебя любящаго тебя народа.

За нѣсколько дней предъ смертью своей ты сказалъ одному посѣтившему тебя корреспонденту:— „я приготовился къ смерти и радъ, что расстаюсь съ этою жизнію... Надѣюсь, что послѣ моей смерти все разъяснится. И увидятъ тогда всѣ, что я чистъ отъ той грязи, которою меня обливали при жизни“...

Къ числу многихъ видящихъ тебя и теперь пишущихъ о твоей любви и правдѣ присоединяюсь и я. Съ цѣлью посрамить клеветниковъ твоихъ, я пишу свое воспоминаніе о тебѣ и подтверждаю при семъ, что грязь къ такимъ чистымъ людямъ, какъ ты, никоимъ образомъ пристать не можетъ!

Федоръ Игнатовъ,

(Ворон. Епарх. Вѣд.)

Умирающіе.

Въ журналѣ „Вѣра и Разумъ“ (№ 18) помѣщена безынтересная статья, особенно для священниковъ, подъ заглавіемъ „Психическое состояніе умирающихъ по новѣйшимъ наблюденіямъ психо-физиологовъ“. Психическое состояніе умирающихъ, заявляетъ авторъ статьи А. Бабаковъ, есть состояніе не ослабленія всѣхъ силъ и способностей души, а наоборотъ, расцвѣта ихъ. Особенно этотъ расцвѣтъ душевной дѣятельности у умирающихъ наблюдается въ сферѣ интеллектуальной. По наблюденіи докторовъ-психіатровъ, даже у многихъ сумасшедшихъ передъ смертью наступаетъ полное просвѣтлѣніе. Статистическія наблюденія Турмана показываютъ, что это просвѣтлѣніе бываетъ почти у четвертой части сумасшедшихъ. Еще болѣе поражаетъ фактъ усиленія памяти у умирающихъ. Съ необыкновенной живостью и отчетливостью умирающіе припоминаютъ всю свою прошлую жизнь, во всѣхъ ея подробностяхъ, часто до мелочей, и при этомъ болѣею частью даютъ своимъ поступкамъ оцѣнку съ нравственной точки зрѣнія. Докторъ Штейнбекъ сообщаетъ, что одинъ призванный къ постели умирающаго крестьянина сельскій священникъ слышалъ, какъ этотъ крестьянинъ молился по-еврейски и по-гречески; пришедши въ себя, больной разсказалъ, что, будучи мальчикомъ, часто слышалъ богомоленіе на греческомъ и еврейскомъ языкахъ, хотя ни разу не любопытствовалъ узнать смыслъ имъ слышаннаго. Умирающіе обнаруживаютъ способности зрѣнія и дѣйствія на разстояніи, предсказываютъ теченіе своей болѣзни и даже (иногда) наступленіе своей смерти. Эмоціональная сторона психики (сердечная) умирающихъ выражается въ смѣшанныхъ чувствахъ. Умирающій, то переживаетъ болѣе или менѣе продолжительное состояніе томленія и муки, — подобной скорбямъ родильницы, то чувство какого-то пріятнаго облегченія и неизяснимой радости, — до слезъ, до ощущенія блаженства... Въ самый моментъ умирающія переживается чувство радости, что подтверждается наукой и самими умирающими. А. Келлеръ вспоминаетъ въ своей книгѣ случай изъ его молодости, когда онъ тонулъ въ рѣкѣ. Когда онъ уже не въ си-

лахъ былъ бороться съ водоворотомъ, ничто въ родѣ довольно неопредѣленной, но скорѣ приятной усталости сдѣлало неподвижными всѣ мои члены. Мнѣ показалось, что я поднимаюсь вверхъ по бѣлой дорогѣ, вьющейся вдоль отвѣсной горы. Солнце ярко свѣтило, воздухъ былъ тонкій: я едва касался земли, при чемъ былъ одѣтъ въ платье, и я пѣлъ какую-то неясную пѣсню молодости. Затѣмъ ничего болѣе. Я былъ выброшенъ и пришелъ въ себя лишь на берегу*. Что касается волевой способности, то у умирающихъ отъ продолжительной болѣзни эта область обычно ослабляется, такъ что они бывають неспособны къ самому непродолжительному усилію. Наоборотъ, при насильственной или внезапной смерти случается совсѣмъ иное: воля умирающаго достигаетъ высшаго напряженія, дѣлаетъ самыя энергическія усилія для борьбы со смертію. Указанный подъемъ душевной жизни ученые объясняютъ физиологическими причинами: чрезмѣрной возбудимостью мозга и всей нервной системы предъ смертію и т. п. Самъ авторъ статьи, Бабаковъ, считаетъ, однако, недостаточными эти объясненія и главную причину подъема душевной жизни указываетъ въ томъ, что съ приближеніемъ смерти ослабляется вліяніе на душу раньше порабощавшаго ее тѣла. Отрѣшаясь отъ больнаго тѣла, умирающій съ радостію встрѣчаетъ первые моменты будущей загробной жизни, если его душа, во время земной жизни, не была порабощена грубыми страстями и пороками земной жизни, и если умирающій до конца своей жизни сохранилъ христіанскія непостыдныя упованія. (Перм. Епар. Вѣд.)

ХРОНИКА

Пріѣздъ старца. Въ Петербургъ недавно пріѣзжалъ старецъ Оптиной пустыни, Анатолій, одинъ изъ «стаи славныхъ», которыми такъ богата исторія этой знаменитой обители.

Нужно было хоть часъ простоять у дома, гдѣ въ Петербургѣ остановился старецъ, чтобы увидѣть, какъ много у насъ на Руси обиженныхъ и жаждущихъ утѣшенія людей.

Тутъ и молодые и старые, мужчины и женщины, купцы, чиновники, студенты, старухи: каждый со своимъ горемъ пришелъ испросить совѣта и благословенія схимника, у котораго еще Л. Толстой искалъ въ свое время разрѣшенія своихъ религіозныхъ сомнѣній.

Старецъ—маленькій, согбенный, не старше 50 лѣтъ на видѣ, съ начинающими сѣдѣть волосами. Онъ медленно обходитъ выстроенныхъ въ два ряда посѣтителей, спрашивая и подавая совѣты.

О посѣщеніи старца Л. Толстымъ онъ рассказываетъ слѣдующее.

— «Онъ къ нимъ передъ смертью пріѣзжалъ. Суровый былъ старикъ. Посмотрить на тебя, и кажется, что все «нутро» видитъ. Онъ все время бесѣдовалъ съ покойнымъ Іосифомъ. Однажды Левъ Николаевичъ остановилъ меня во дворѣ монастыря и спрашиваетъ:

— Кому, батюшка, легче жить: мнѣ или тебѣ?

Я не зналъ, кто передо мной, и сказалъ:

— Если ты Бога въ душѣ имѣешь, то и тебѣ должно легко жить.

При этомъ отвѣтъ Толстой уставилъ свой взоръ въ землю, потомъ нервно дернулъ меня за рукавъ и спросилъ:

— А если нѣтъ?

— Тогда жизнь твоя хуже ада — отвѣтилъ я.

Когда Левъ Николаевичъ уходилъ отъ насъ, онъ плакалъ и при прощаніи горячо поцѣловалъ меня и о. Іосифа».

Н. Петровъ.

Признаки сектанства. Въ «Оренбургскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» о. Уваровъ напечаталъ интересную для приходскихъ священниковъ статью о признакахъ, по которымъ можно узнать сектантовъ.

Сектанты-мистики, особенно хлысты, называющіе себя «людьми Божиими», чаще всего скрываютъ свою принадлежность къ сектѣ, наружно представляются ревнителями православія, но тайно принадлежать къ вредной сектѣ и тайно же пропагандируютъ ея лжеученіе. Такого рода сектанты особенно опасны тѣмъ, что они не зарегистрированы сектантами, но числятся православными.

Приходскому священнику весьма важно знать о тѣхъ признакахъ, по которымъ можно отличить сектанта отъ православнаго.

Прежде всего новому священнику о хлыстахъ скажетъ молва народная, которая въ такихъ случаяхъ рѣдко ошибается. Далѣе: можетъ обратить на себя вниманіе виѣшній видъ хлыста съ блѣднымъ лицомъ, съ тусклыми глазами, иногда—съ нервными подергиваніями тѣла. Мужчины—хлысты чаще всего носятъ бѣлыя рубахи, а женщины—черныя платья и бѣлыя платки. Въ домахъ хлыстовъ иногда можно встрѣтить на полу кругъ, протоптанный ногами во время радѣній. Хлысты не ѣдятъ мясо. Радѣнія устраиваютъ наканунѣ большихъ праздниковъ, украшаютъ окна бѣлыми занавѣсками. (Оренб. Епарх. Вѣд.)

Законопроектъ объ увеличеніи содержанія наблюдателей церковн. школъ. Oberъ-прокуроромъ Св. Синода внесенъ въ Совѣтъ Министровъ законопроектъ объ увеличеніи содержанія епархіальныхъ, уѣздныхъ, окружныхъ и областныхъ наблюдателей школъ церк.-прих. и грамоты. Законопроектомъ предполагается епарх. наблюдателямъ присвоить годовой окладъ содержанія въ епархіяхъ: С.-Петербургской, Московской, Варшавской, Владивостокской, Грузинской, Иркутской, Енисейской, Кишневской, Киевской, Литовской, Омской, Томской, Туркестанской, Харьковской и Херсонской отпускать добавочное квартирное пособіе, по 300 руб. въ годъ каждому; на разѣзды и канцелярскіе расходы назначить въ епархіяхъ: Благовѣщенской, Владивостокской, Забайкальской,

Енисейской и Якутской по 1,200 рублей въ годъ каждому; въ епархіяхъ: Архангельской, Вологодской, Вятской, Донской, Иркутской, Новгородской, Олонецкой, Омской, Оренбургской, Пермской, Самарской, Ставропольской, Тобольской, Томской, Туркестанской и Уфимской—900 руб и въ остальныхъ 44-хъ епархіяхъ—по 600 руб. Пенсіи епархъ наблюдателямъ предполагается производить изъ средствъ казны, по правиламъ за учебную службу, изъ оклада въ 1,800 рублей. Окружному наблюдателю церковн. школъ Грузинскаго экзархата предоставляется окладъ содержанія въ 4,000 рублей въ годъ, 1,200 руб.—на разъѣзды и канцелярскіе расходы и право на пенсію изъ оклада въ 2,000 руб.. Что же касается уѣздныхъ (окружныхъ и областныхъ) наблюдателей, то ихъ попрежнему предполагается имѣть изъ приходскихъ и безприходныхъ священниковъ. Безприходные священники—наблюдатели будутъ состоять въ тѣхъ уѣздахъ, гдѣ церковныхъ школъ насчитывается отъ 60 до 80 или свыше 120; приходскихъ же священниковъ предполагается привлекать къ инспектированію церковныхъ школъ въ уѣздахъ, гдѣ число такихъ школъ менѣе 60 или отъ 80 до 120. Наблюдателямъ изъ безприходныхъ священниковъ предположено присвоить годовой окладъ содержанія (вмѣстѣ съ разъѣздными) въ 2,000 рублей и право на полученіе пенсіи изъ казны, изъ оклада въ 900 руб.

Наблюдателей изъ приходскихъ священниковъ предполагается вознаграждать по числу школъ, состоящихъ въ ихъ районахъ, считая 20 руб. за одну школу въ епархіяхъ Европейской Россіи и Кавказа, 30 руб. въ епархіяхъ Азіатской Россіи, кромѣ Владивостокской и Якутской, и по 45 руб. въ послѣднихъ двухъ епархіяхъ. Содержаніе приходскимъ священникамъ назначается соответственно мѣстнымъ условіямъ ихъ службы и имѣющимся средствамъ. Пенсіи наблюдателямъ церк. школъ епархіальнымъ, окружному въ грузинскомъ экзархатѣ и уѣзднымъ изъ безприходныхъ священниковъ предполагается назначать при выходѣ этихъ лицъ въ отставку, безъ увеличенія пятнадцатими добавками въ случаѣ выслуги наблюдателями болѣе 25 лѣтъ.

На удовлетвореніе наблюдателей школъ церк.-прих. и грамоты содержаніемъ настоящимъ законопроектомъ испрашивается къ отпуску изъ казны, начиная съ 1915 года, дополнительный кредитъ въ 822,110 рублей, съ тѣмъ, чтобы необходимая на тотъ же предметъ сумма въ 1914 году была отнесена на возможные сбереженія по смѣтѣ Св. Синода, а при недостаточности ихъ—на счетъ сбереженій отъ назначеній по государственной росписи расходовъ на 1914 годъ.

Русскій факиръ. Въ Москвѣ въ редакцію «Ран. Утро» явился тщедушный, бѣдный кр. Горячкинъ и попросилъ разрѣшенія показать нѣсколько факирскихъ опытовъ...

Онъ безъ боли, безъ одной капли крови прокалывалъ языкъ, горло, мускулы рукъ, щекъ, шею, груди.

Горячкинъ явился въ редакцію съ длиннѣйшими булавками для дамскихъ шляпъ, съ 4-дюймовыми гвоздями, желѣзными крючками и прочими «инквизиционными» инструментами.

Руки и ноги Горячкина прибиваютъ длинными гвоздями къ доскѣ и подвѣшиваютъ къ потолку.

Гвоздями къ его ногамъ прибиваютъ роликовые коньки, и онъ катается на нихъ.

Горячкинъ зубами рветъ раскаленное желъзо, пьетъ расплавленное олово въ 200 град. температуры

Его распинаютъ, прибывая за руки и ноги гвоздями

Горячкинъ можетъ пить нефть и керосинъ.

Глодаетъ живыхъ маленькихъ рыбъ и возвращаетъ обратно живыми-же.

Хулиганство французовъ, масонскихъ выучениковъ, въ отношеніи духовенства Въ берлинскомъ журналѣ «Церк. Правда» находимъ нелишнюю интереса статью о положеніи католическаго духовенства во Франціи

Россія въ глазахъ всякаго французскаго юре представляется раемъ земнымъ, въ которомъ священникъ всецѣло можетъ предаться служенію Богу и руководству своей паствы. Иное положеніе его здѣсь, гдѣ, матеріально необезпеченный, онъ долженъ вести свою защиту на два фронта. Съ отдѣленіемъ церкви оъ государства, съ изгнаніемъ изъ него религіи, служители алтаря лишены тѣхъ небольшихъ нравственныхъ преимуществъ, которыя немного выдвигали ихъ изъ толпы обыкновенныхъ гражданъ. Прежде оскорбленіе священника разсматривалось, какъ оскорбленіе служителя Бога, а потому каралось сурово, и клиръ ограждался, такимъ образомъ, отъ своеволія разнузданной атеистической толпы, въ которой недостатка во франціи и главнымъ образомъ въ Парижѣ никогда не было. Теперь же епископъ, оскорбленный дѣйствіемъ при совершеніи таинства, не отличается отъ лавочника, оскорбленнаго извозчикомъ. Тотъ же не большой штрафъ, а если оскорбленіе произведено публично, то еще 7-дневный арестъ за нарушеніе тишины и спокойствія въ общественномъ мѣстѣ.

Вполнѣ естественно, что при такихъ условіяхъ случаи оскорбленія духовенства участились и стали возможны разныя дикія выходы противъ представителей французскаго клира.

Недавно въ Парижѣ былъ такой случай:

Безработный набросился на проходившаго старика священника, сбиль его съ ногъ, насадъ на него и, доставъ изъ кармана бичевку набросилъ несчастному на шею петлю, стараясь пригнать его къ ближайшему фонарю. «На фонарь его, скуфейника, помогите, товарищи!...». Правда, никто изъ многочисленныхъ прохожихъ рабочихъ помогать ему не думалъ, но никому изъ нихъ не пришло въ голову и освободить старика священника.

Только случайно проходившій мимо адвокатъ положилъ конецъ этой дикой расправѣ надъ старикомъ-священникомъ.

Въ другой разъ нѣсколько мастеровыхъ набросились на священника на улицѣ, избили его и оборвали на немъ рясу.

Въ первомъ случаѣ хулиганъ, пытавшійся повѣсить священника, за отсутствіемъ полицейскихъ, ушелъ не арестованный, а во второмъ случаѣ нападавшіе на священника были приговорены къ аресту всего на 7 дней за нарушеніе тишины на улицѣ и къ 50 фр. штрафа за оскорбленіе священника дѣйствіемъ. О возмѣщеніи убытка священнику за порванное платье судъ не позаботился, тѣмъ болѣе, что самъ священникъ не требовалъ этого.

Таково положеніе представителей церкви въ современной Франціи, являющейся очагомъ масонства и безвѣрія.

Грустная Франція! Твоей вѣры и церкви не могли спасти отъ хулиганства безвѣрія ни папскій жезлъ, ни титульъ святѣйшаго отца, какъ князя церкви.

В. Рязанскій.

Суевѣріе болгарскаго царя. Согласно сообщенія болгарскихъ газетъ, царь Фердинандъ страшно суевѣренъ. Ни одинъ политическій актъ царь не предпринимаетъ, не справившись предварительно объ его будущемъ у хиромантовъ, специально выписанныхъ имъ въ Софію изъ Франціи и Италіи.

До балканской войны бывшихъ союзниковъ съ Турціей во дворцѣ Фердинанда проживалъ хиромантъ-французъ. Царь постоянно совѣщался съ нимъ. Французъ этотъ, якобы, сыгралъ рѣшающую роль въ заключеніи балканскаго союза.

Затѣмъ хиромантъ предсказалъ разгромъ Турціи.

Царь Фердинандъ потребовалъ нарисовать дальнѣйшее будущее Болгаріи. Смущенный хиромантъ, уступая настояніямъ царя, сообщилъ, что вторая война принесетъ Болгаріи несчастія.

Разгнѣванный царь отдалъ приказъ выслать француза-хироманта въ тотъ-же день за предѣлы Болгаріи.

Черезъ нѣсколько мѣсяцевъ наступила война съ Турціей. Слова француза сбылись—Турція была разгромлена. Когда же слухи о неизбѣжности сербо-болгарской войны стали повторяться все настойчивѣе, царь Фердинандъ телеграфировать въ Парижъ болгарскому посланнику Станчеву розыскать француза-хироманта. Однако, несмотря на всѣ розыски, найти его не удалось.

Болгарскій посланникъ посовѣтовалъ царю пригласить итальянскаго историка Минчія, слышшаго за перваго хироманта Италіи.

Минчія прибылъ въ Софію и на другой же день были приняты въ аудіенціи. Царь предложилъ Минчію погадать.

Минчія, взявъ царскую лѣвую руку, долго глядѣлъ на борозды на ладони. Наконецъ, вмѣсто отвѣта, Минчія попросилъ разрѣшенія отправиться въ свой отель, такъ какъ онъ не въ силахъ говорить о результатахъ своего испытанія.

Но царь сталъ упрасивать не скрывать отъ него истины.

— Я вижу страшный годъ... Война...—проговорилъ Минчія,— Не, войте, ваше величество! Война эта принесетъ смуту и великія потрясенія, а васъ заставитъ пережить страшные дни!

Когда хиромантъ умолкъ, царь глухо произнесъ:

— Ступайте!.. То, что вы сказали, дѣйствительно,—не говорить...

Нынѣ въ царскомъ дворцѣ проживаютъ три хироманта.

Передаютъ, что царь сталъ страшно суевѣренъ и постоянно видится съ предсказателями. (Колоколь).

Изъ села Андреевскаго Лепсинскаго уѣзда пишутъ: Сел. Андреевское существуетъ съ 1909 года состоитъ оно изъ бѣдноты. Полевые угодыя Андреевцевъ не завидныя, единственная отрада Андреевцевъ это базаръ, который дѣйствительно привле-

каеть къ себѣ массу сторонняго народа по понедѣльникамъ каждой седмицы, и бывающая два раза въ годъ ярмарка. Въ концѣ прошлаго 1913 года въ сел. Андреевское назначенъ и прибылъ причтъ. Въ селеніи имѣется молитвенный домъ, устроенный и оставленъ довольно прилично усердіемъ прихожанъ. Церковныя богослуженія прихожане посѣщаютъ усердно и очень довольны тѣмъ, что (какъ они говорятъ) послалъ имъ Господь своего батюшку. Въ понедѣльникъ 24 февраля сего 1914 года въ сел. Андреевскомъ было совершено, при большомъ стеченіи съ окрестныхъ селъ народа, торжественное освященіе затрестольныхъ металлическихъ крестовъ, плащаницы и 4-хъ колоколовъ (главный колоколъ въ 16 п. вѣсу), по освященіи и поднятіи колоколовъ мѣстный священникъ о. Георгій Степанюкъ предложилъ вниманію слушателей трогательное поученіе на тему, о значеніи колоколовъ при христіанскомъ богослуженіи. По окончаніи проповѣди о. Настоятель пригласилъ присутствующихъ къ пожертвованію на храмъ и трудовая лепта полилась отъ усердія народа въ кружку храмовую. Для чужеприходныхъ посѣтителей названнаго торжества была въ приготовленъ общественный обѣдъ. День этотъ прошелъ тихо и спокойно, нигдѣ не было замѣтно людей не трезваго вида.

Объявленія

Открыта подписка на удешевленное изданіе еженедѣльнаго иллюстрированнаго журнала

ВОКРУГЪ СВѢТА

Годовые подписчики получаютъ:

- 50 №№ журнала „ВОКРУГЪ СВѢТА“
- 36 томовъ собранія сочиненій Г. СЕНКЕВИЧА
- 12 томовъ знаменитаго сочиненія Э. Реклю „ЗЕМЛЯ“
- 12 №№ „НА СУШЬ и НА МОРЬ“.
- 12 №№ УГОЛОВНЫХЪ РОМАНОВЪ.
- 12 №№ „УЖАСОВЪ“ рассказы изъ міра таинственнаго.
- 12 КАРТИНЪ, изящный альбомъ въ нѣсколько красокъ.

ЦѢНА на годъ со всіми приложениями 5 руб.

При подпискѣ—3 руб. Въ юнѣ—2 руб.

Подписку адресовать: С-Петербургъ С-Петерб. Контора журнала „Вокругъ Свѣта“, Малая Посадская ул., д. 13.

КОЛОКОЛЬНО-ЛИТЕЙНЫЙ ЗАВОДЪ

Сергѣя Арсеньевича

Минина.

въ гор. Бузулукѣ, Самарской губер. и отдѣленіе въ гор. Уфѣ

КОНТОРА ЗАВОДА С. А. МИНИНА

настоящимъ имѣть честь до свѣдѣнія г. г. заказчиковъ и покупателей Церковныхъ колоколовъ, что заводъ непрерывно производитъ:

Отлить новыхъ колоколовъ всевозможнаго вѣса ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ на переливку разбитыхъ колоколовъ съ добавленіемъ вѣса и безъ онаго.

Переливаетъ колокола изъ матеріаловъ отъ заказчиковъ, принимаетъ въ уплату за колокола мѣдный ломъ и разбитые колокола.

Заводъ гарантируетъ стройность и полноту звука поставляемыхъ колоколовъ и ихъ прочность.

Для поднятія крупныхъ колоколовъ и снятія разбитыхъ съ колоколенъ, заводъ посылаетъ опытныхъ мастеровыхъ и снасти.

На колоколахъ кромѣ обычныхъ украшеній ставятся Св. Иконы и пакеты согласно указаній заказчиковъ.

Языки въ колоколамъ поставляются кованныя желѣзныя и сборныя собственной конструкціи.

За колокола на первой Западно-Сибирской выставкѣ въ 1911 году въ г. Омскѣ, заводъ имѣть награду золотую медаль.

На требованіе и запросы заводъ готовъ служить самыми крайними цѣнами.

Адресъ для писемъ: Г. Бузулукъ Самарской губ. Конторъ Колокольно-литейнаго завода С. А. Минина.

Для телеграммъ: Бузулукъ заводъ Минина.

Открыта подписка

на второе

(удешевленное вмѣсто 32 руб. за 16 руб.)

ИЗДАНИЕ

ПОЛНОЙ ТОЛКОВОЙ БИБЛИИ

† проф. А. П. Лопухина,

въ 12-ти томахъ съ иллюстраціями

на слѣдующихъ условіяхъ:

1. Подписная цѣна за всѣ двѣнадцать томовъ (свыше 500 стран. большого формата въ каждомъ) шестнадцать руб. съ пересылкою.
2. Попускается разсрочка подписной суммы по 2 руб. ежемѣсячно.
3. Во избѣжаніе утратъ на почтѣ всѣ тома Толковой Библии будутъ разсылааться подписчикамъ не въ бандероляхъ, а въ посылкахъ, заѣланныхъ въ холстъ.
4. Желающіе имѣть Толковую Библию въ изящныхъ англійскихъ переплетахъ благоволятъ прилагать по 50 коп. за каждый томъ, а всего 6 рублей.

Примѣчаніе. Въ отдѣльной продажѣ (для лицъ и учреждений, не подписавшихся) цѣна остается прежняя: 3 руб. за томъ съ пересылкой.

Адресовать: С.-Петербургъ, Невскій 182,

КОНТОРА ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА «СТРАННИКЪ».

ЖУРНАЛЪ

„Православный Вѣстникъ“

Органъ внѣшней миссіи.

издается съ 1914 года по *новой* расширенной программѣ и въ *расширенномъ* объемѣ, ежесмысячно, книгами по 16—18 листовъ въ каждой.

Программа /журнала; Руководящія статьи; церковно-школьный отдѣлъ (инородч. школѣ); современное положеніе отечественныхъ миссій; очерки изъ исторіи миссій; миссіонерская методика; миссія инославная; миссіон. хроника; библиографія. Приложение: распоряженія по миссії Св. Синода; дѣят. Совѣта Правосл. Миссіон. Общества.

Въ журналѣ будутъ помѣщаться *иллюстраціи*. При Редакціи организуется книгоиздательство по внѣшней миссії.

Цѣна 6 р. въ годъ.

Адресъ редакціи: Москва, Лиховъ пер., Епарх. Домъ.

Плата за объявленія за одинъ разъ: страница—20 р., $\frac{1}{2}$ —10 р., $\frac{1}{4}$ стр.—5р., $\frac{1}{8}$ стран. 3 р; при повторномъ печатаніи—уступка по соглашенію.

Издатель: Совѣтъ Правосл. Миссіон. Общества.

Редакторъ: Синодальный Миссіонеръ-Проповѣдникъ

6—10

Протоіерей Іоаннъ Восторіовъ.

Содержаніе неоффиц. части. Переселенческой приходъ.—Освященіе новаго храма въ честь св. Преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца въ селеніи Сергіевскомъ, Вѣрненскаго уѣз.—Еп. Хрисанъ и М. Горькій.—Воспоминаніе събъ отцѣ Іоаннѣ Кронштадтскомъ—Умершіе—Хроника—Объявленія.

Отвѣств. редакторъ неоф. части прот. *В. Антоновъ.*